

ДАТ ТЕМА

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ИГРЫ В ДЕМОКРАТИЮ

Позавчера, 31 января, появилась некая определенность в развитии политической ситуации в стране. Нурсултан Назарбаев милостиво согласился с решением Конституционного совета РК, посчитавшего необоснованным решение парламента о внесении изменений и дополнений в Конституцию, которые предусматривали возможность продления на республиканском референдуме полномочий президента Казахстана. Он, как бы советуясь и испрашивая разрешение, предложил проведение досрочных президентских выборов в государстве.

Тянувшаяся вакханалия, начавшаяся аккурат перед Новым годом по сбору подписей в поддержку референдума неким ректором семейского вуза, на время приобрела осязаемые черты в виде оставшегося определения даты самих выборов. То, что формально президент передал в парламент свое предложение и депутаты якобы будут его рассматривать, ничего не скажет посвященным наблюдателям.

Правда, занимательно то, что в понедельник некоторые акординские глашатаи типа Ермухамета Ертысбаева уверенно говорили о трехмесячном люфте для выборов, и даже он сам предположительно назвал дату – 1 мая. Однако наши строптивные и мужественные избранники администрации президента вчера заговорили уже о двухмесячном сроке электоральной кампании. Кстати, а не пора ли гнать взашей депутатов, не оправдавших доверие и надежды народа на референдум и опростоволосившихся после решения Конституционного совета?

Складывается впечатление, что в Астане не совсем адекватно просчитывают ходы по любому удержанию у власти Нурсултана Абишевича и запускают почти одновременно два проекта – с референдумом и досрочными выборами. Хотя, надо признать, что определенная логика в действиях и главы государства, и его окружения есть. Сейчас мы не будем подробно вдаваться в хитросплетения акординских любомудров, об этом мы поговорим в следующих номерах газеты.

Рассмотрим данность, а она такова, что вновь, в который раз для действительно демократических сил Казахстана не остается времени перегруппироваться и выстрелить мощным залпом по бастионам власти. Впрочем, этот вариант и не мог быть просчитан хотя бы в силу того, что в течение последнего времени из президентского дворца на удивление не просачивалось даже слова о выборах, тем более досрочных. Видимо, как на войне, был введен режим строжайшей секретности.

Этой конспирации способствовали клеветы режима, в том числе и советник президента Ертысбаев, который совсем недавно в интервью агентству «Интерфакс-Казахстан» констатировал: «Референдум по продлению полномочий Нурсултана Назарбаева неизбежен, и оппозиция Казахстана не в силах этому воспрепятствовать».

В унисон ему пели караоке и такие бонзы по астанинским меркам, как 1-й зам Назарбаева по партии Нурлан Нигматулин, который, как по Чехову в «Хамелеоне», то ратовал всеми фибрами мятущейся души за референдум, то восторгается сейчас «гениальным решением» своего партийного председателя по выборам.

Посрамлены и те приспешники, которые ранее обосновывали проведение референдума малыми бюджетными затратами, но что-то сейчас не слышно их возмущенных голосов по расходам на досрочные выборы. Что ж они, такие принципиальные, не радеют теперь за народные деньги? Кстати, предусмотрены ли в бюджете этого года расходы на внеочередные выборы? Или выборы будут за счет сокращения ассигнований для госслужащих?

Президент говорит: «Таким образом, сложилась непростая политическая ситуация, когда я, как глава государства, лично должен взять на себя весь груз исторической ответственности и принять решение о судьбе референдума. С одной стороны, я не могу отвергать всенародную инициативу подавляющего большинства избирателей. Но, с другой стороны, я, как президент и гарант Конституции, не могу создавать прецедент, который задаст неверные ориентиры для следующих поколений политиков».

Браво, после ясных и четких заявлений США и ведущих стран Европы президент, видимо, решил, что негоже все-таки перегибать палку, и решил убить одним махом двух зайцев. В глазах и мировой общественности, и простых казахстанцев теперь он выглядит человеком, «верным демократическим принципам». Неискушенные в политике люди будут говорить: смотрите, оказывается наш президент действительно демократ, не боится идти на выборы, верен Основному закону, да и вообще он душа. В любом случае, эти варианты были просчитаны астанинскими политтехнологами и политболтологами, и нам остается, к сожалению, ждать очередных досрочных президентских выборов, которые, заметьте, в Казахстане еще ни разу за 20 лет не проводились в срок. Именно по Конституции, о которой так печется Нурсултан Абишевич.

И еще. Не знаем, кого как, но нас позабавили следующие слова президента из его позавчерашнего выступления: «Как первый демократически избранный Президент, руководствуясь исключительно высшими интересами страны...»

Алмат АЗАДИ

КОММЕНТАРИЙ ДОМРАБОТНИЦУ – В ПРЕЗИДЕНТЫ!

По сообщению КазТАГ, не менее 10 кандидатов могут принять участие в досрочных президентских выборах, предположил в беседе по телефону с корреспондентом агентства компетентный источник, находящийся в служебной командировке в Лондоне.

«По моим сведениям, в досрочных президентских выборах могут принять участие не менее 10 кандидатов. Кто из них дойдет до регистрации Центризбиркомом, можно только предполагать», – сказал он.

Собеседник напомнил, что Нурсултан Назарбаев еще не объявил о своем намерении баллотироваться, но он уверен, что действующий глава государства учтет мнения более 5 миллионов казахстанцев, которые хотели продлить его полномочия на ближайшее десятилетие путем референдума.

«Уже заявил о своих амбициях Булат Абилов. Думаю, после официального объявления по просьбе властей пойдет на выборы Гани Касымов. Он представитель верхней палаты парламента и имеет опыт участия в предыдущих выборах», – сказал собеседник.

«Как вы знаете, «зеленые» имеют вес на Западе, поэтому предложат принять участие главе движения «Табигат» Мэлсу Елеусизову. Он не откажется, потому что участвует во всех избирательных кампаниях, начиная от маслихата, мажилиса, заканчивая президентской. По-моему, он принимал участие в таких выборах не менее 17 раз. Есть еще один представитель новой волны «зеленых» – Серикжан Мамбеталин, недавно возглавивший партию «Руханият». У него шансов больше, так как он является креатурой руководителя администрации президента», – подчеркнул источник.

Он не исключил, что «амбиции на главный пост страны могут иметь и экзотические личности, такие, как Базильбаев, Амантай-кажи и какие-нибудь безработные из Южного Казахстана, а также домашние работницы из столицы нашего государства».

«Жаль, что Владимир Козлов уже заявил об отказе от своих первоначальных планов баллотироваться на этот пост в силу незнания государственного языка», – посетовал он.

«Не все из них преодолеют первые барьеры – медицинское освидетельствование, языковой экзамен и другие. Официальную регистрацию ЦИК получают всего 4–5 кандидатов», – считает собеседник.

Ай-яй-яй!

**«НУР ОТАН»
не своим деньги
НЕ ОТДАЕТ**

По сообщению радио Азаттык, в Талдыкоргане граждане вкладывали в корпоративный фонд «Жана даур» от 15 тысяч до миллиона тенге. Вкладчики говорят, что им обещали вернуть деньги плюс 80 процентов вознаграждения, но пока нет ни того, ни другого.

Фонд «Жана даур» располагался прямо под боком Алматинской областной прокуратуры. Сегодня люди штурмуют здание, в котором еще недавно арендовали помещение работники фонда. Теперь кабинеты пустуют. Его вкладчики пишут жалобы в силовые органы, в президентскую партию «Нур Отан» и собирают под ними свои подписи. Они уверяют, что их заманили в фонд под прикрытием партии «Нур Отан».

Вкладчица фонда Роза Мурадова говорит, что «фактически был разговор, что это от партии «Нур Отан».

Вкладчиками фонда являются в основном пенсионеры и малоимущие. Пенсионерка Татьяна Мазур говорит, что она заняла у родственников 90 тысяч тенге (около 600 долларов) и тоже осталась ни с чем.

– Фонд обещал очень хорошие выплаты. Вкладываешь 15 тысяч – получаешь свои 15 и плюс 12 еще сверху. Как вы знаете, любому пенсионеру денег не хватает. Тем более, участвуя в этой программе, я думала, что каким-то образом поправлю свое экономическое состояние. Поэтому я вступила в этот фонд, – говорит Татьяна Мазур.

Радио удалось связаться с одним из сотрудников фонда Сериком Молбаевым. «Сейчас в руководстве фонда меняются учредители. Как они сменяются, тогда пусть вкладчики к ним обращаются по вопросу возврата денег», – говорит Серик Молбаев.

По словам Татьяны Мазур и Розы Мурадовой, всего в фонде насчитывается около шести тысяч вкладчиков, в сумме они внесли будто бы около 90 миллионов тенге (примерно 600 тысяч долларов). Причем те из них, кто был членом партии «Нур Отан», утверждают женщины, свои деньги не потеряли, а остальным денег не вернули.

ОПРЕДЕЛИТЕСЬ, ГОСПОДА!

**Урал Мухамеджанов,
председатель мажилиса РК:**

- «Принятые нами поправки в Конституцию создают точную законодательную основу для проведения республиканского референдума по продлению срока полномочий действующего главы государства».

**Игорь Рогов,
председатель Конституционного совета РК:**

- «Конституционный Совет постановляет признать закон «О внесении изменений и дополнений в Конституцию», принятый парламентом 14 января 2011 года, не соответствующим Конституции Казахстана».